



晨曦中的阳明滩湿地绿意葱茏,风景如画。

“哈报手机记者”门奎 摄(资料片)

拥有四季分明的容颜,偏又柔情似水般温婉

大美冰城展开和谐共生“生态画卷”



哈尔滨太阳岛西区外滩湿地公园。汪金铭 摄(资料片)

湿地与城

澄江如练串起生态长廊

秋冬时节的松花江湿地芦苇摇曳、鸥鸟翔集,虽将冰封转换成一副“冷峻”面孔,却更添了一份迷人与静谧。

俯瞰松花江,宛如一条玉带,穿城而过,为这建设中的国际化大都市增添了几许灵动。绿色生态长廊拉伸了城区骨架,有效提升了城市“容积空间”。

时隔哈尔滨入围全球首批18个“国际湿地城市”已然4年,提及这段往事,哈尔滨市湿地保护协会副会长田金龙仍激动不已。“哈尔滨有许多张名片:东方小巴黎、东方莫斯科、冰城夏都、音乐之都……‘国际湿地城市’算是一张崭新的名片!这离不开多年来的城市科学治理和冰城人持之以恒的努力。”田金龙说,他曾参与2018年哈尔滨国际湿地城市申报工作,当时佐证材料准备了3000多份,英文申报书就有1000多页,哈尔滨大美湿地的景观说不尽,故事讲不完。

湿地是重要生态系统之一,对维护生态、水资源、生物安全和应对全球气候变化具有重要作用,被誉为“地球之肾”“物种基因库”。近年来,哈尔滨市持续加大对湿地的保护力度,辖区内19.87万公顷湿地展现出强大的环境改善力。截至目前,建有国际重要湿地1处,建成湿地类型省级自然保护区8处,湿地公园15处,河流湿地、沼泽湿地、湖泊湿地、人工湿地齐聚。湿地生物多样丰富,种子植物63科315属848种,占黑龙江省种子植物的35%左右。底栖无脊椎动物57种、脊椎动物6纲39目105科470种,珍稀濒危动物东方白鹳、中华秋沙鸭也在哈尔滨的湿地里繁衍生息。

被评为“国际湿地城市”后,哈尔滨更加注重在城市发展历史进程中,充分考虑湿地生态系统保护,实现湿地的合理永续利用,进一步推动湿地保护与管理工作的科学化、标准化与国际化。同时,通过与湿地国际组织建立积极紧密的关系,哈尔滨获得了更多城市品牌宣传机会,拉动相关产业发展,迎来更多的发展机遇。

哈尔滨市湿地保护协会认为,获评“国际湿地城市”是全世界对哈尔滨湿地保护工作的最高评价和最大肯定。如今,哈尔滨形成了以松花江为纽带,南有“以哈东沿江湿地和白鱼泡为主的湿地景观”,北有“太阳岛、阿勒锦、呼兰河口湿地沿线为主的新区湿地生态景观系统”的“项链式”湿地景观布局。“万顷松江湿地、百里生态长廊”已成为大美冰城的地标景观,凸显出哈尔滨滨水的城市魅力,持续助力文旅事业蓬勃发展。

□本报记者 罗彦坤

2016年,习近平总书记叮嘱黑龙江:“一定要保护好湿地。”

四季分明的大美冰城,因水而生,因水而美,因水而兴。11月5日,《湿地公约》第十四届缔约方大会在中国武汉(主会场)和瑞士日内瓦(分会场)同步开幕,哈尔滨作为全球首批18个“国际湿地城市”之一亮相,面对全世界,展开了人与自然和谐共生的“生态画卷”。

多年来,哈尔滨坚定不移地贯彻“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主,扎实推进生态文明建设和生态环境保护工作,带来生态环境显著改善,19.87万公顷各类湿地释放出强大的“环境改善力”,为建设“绿色龙江”,打造“宜居幸福之都”提供强大生态助力。

湿地与人

绿色宜居造就幸福生活

“走啊,上江沿儿!”多年前,哈尔滨日报记者记录下的这句“哈尔滨人儿时秘语”,已成为全网洞悉的“乡愁密码”,每当它出现,都会唤起他乡游子的甜蜜回忆,“那是我的家乡,那是我儿时的欢乐”……

人类逐水而居,文明伴水而生。哈尔滨遵循“依水定城,以水兴城”的发展理念,选择了绿色宜居发展之路。人们的幸福生活也与水结下了不解之缘:端午踏青、中秋赏月、寒冬赏冰乐雪,凡节假日,人们首先想到的是“上江沿儿”,亲水文化已深深融入城市血脉,人们享受着绿色宜居带来的幸福生活。

哈尔滨湿地的大美景观,也吸引、培养了一批摄影师。哈尔滨市摄影家协会顾问汪金铭就是其中的代表,他的相机和电脑里,装满了他拍摄湿地的照片,共有2万余张。

说起自己与湿地的渊源,老汪思绪万千:“我与哈尔滨湿地有‘三缘’,小时候,家住巡船胡同,就在江沿儿长大;太阳岛风景区成立摄影部,我担任一号摄影师、摄影部主任,我曾为十万游客拍下与湿地的合影;后来,办公室就在江边,推开窗就能闻到那特别的甜香。”

退休后,老汪背起相机拍摄自己钟爱的冰城湿地,不惜爬遍了沿江几十栋高楼,甚至登上云梯、直升机……为了拍一张雨后湿地碧空如洗的照片,老汪蹲守江边等了一个多月,淋了无数场雨,总算拍到了湿地的雨后斜阳。

汪金铭说:“我们的摄影师拍湿地更爱湿地,以景深传递情深,用自己的方式描绘哈尔滨大美湿地的精彩画卷。”



九月冰城,大剧院湿地秋色初染,碧绿的荷叶、金色莲蓬与岸边的各色花草相映成趣。

“哈报手机记者”顾玉驷 摄(资料片)

湿地未来

科学治理建设生态文明

保护与治理,是哈尔滨市打造“国际湿地城市”的两个重要举措。多年来,哈尔滨市委、市政府始终坚持保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用的原则,扛起了湿地生态建设守护者的重任,持续推进生态文明建设。

哈尔滨先后编制并实施了《万顷松江湿地保护与利用规划》及配套规划、《哈尔滨市湿地保护中长期规划(2019—2035)》,颁布了《哈尔滨市湿地保护办法》,制定了《哈尔滨市湿地生态资源保护修复工作方案》,将湿地保护相关指标纳入生态文明建设目标评价考核体系。积极挖掘湿地生态价值,每年依托湿地资源举办的“哈尔滨之夏音乐会”和“中国哈尔滨冰雪节”为城市创造直接和间接价值达430亿元。

在哈尔滨积极开展的湿地专项治理行动中,“三沟一河”两岸整治工程对松花江全流域水生态系统恢复、生物多样性保护起到了积极作用。哈尔滨市政府投资1800余万元建设1000余平方米的哈尔滨湿地宣教馆,全方位向市民展示哈尔滨湿地的优美画卷。田金龙表示,许多哈尔滨人身在湿地不识湿地,走进湿地找不到湿地,湿地宣教馆以体验式多媒体互动形式,以AR、VR相结合,多视角多维度地展现哈尔滨河流、沼泽、湖泊和人工湿地生态系统,以及2300公里松花江流域的生态系统特征,讲述湿地科普与城市变迁的生态篇章。

如今,哈尔滨立足建设“六个龙江”,打造“七大都市”,通过全面加强湿地资源管理、保护与利用,持续推进生态环境改善,绽放城市生态魅力,促进生态文明建设迈上新台阶。



长岭湖湿地内景色怡人,栖息着斑嘴鸭、须浮鸥、白鹭、池鹭等10余种水鸟,尽展冰城湿地生态之美、和谐之音。

“哈报手机记者”宋永国 摄(资料片)